

科教新报

教育周刊

KEJIAOXINBAO

国内统一刊号:CN43-0044 湖南日报发行有限公司总发行

湖南日报报业集团 湖南教育报刊社 主办

湖南在线: <http://www.hnol.net> 湖南教育: <http://www.hnjy.com.cn>

2008年9月30日 星期二 第1707期

积极探索教育报刊科学发展新路

全国教育期刊社长总编会议在长召开

本报讯(记者李晓峰)9月23日,2008年全国教育期刊社长总编会议暨《人民教育》通联工作会议在长沙召开。会议由《人民教育》编辑部主办,湖南教育报刊社承办。来自全国各省、市的代表汇聚一堂,就教育报刊的科学发展进行了深入交流和探讨。

《人民教育》副总编辑喻让主持会议。湖南教育报刊社社长任晓峰在会上宣读了副省长郭开明、省教育厅厅长张放平在书面讲话中,对中国教育报刊社和兄弟省委报刊社长期以来支持和关心我省教育事业表示衷心的感谢。他指出,改革开放三十年来,湖南教育取得了令人瞩目的发展成就,基础教育发生深刻变化,高等教育实现跨越式发展,职业教育服务能力显著提高,教育发展活力明显增强。教育事业涉及千家万户,群众参与度高,在改革和发展每一个进程中都必须坚持理论先行。只有把握好舆论的导向,创造一个良好的舆论环境,才能把握好

进了教育改革发展,提升了湖南教育在全国的形象,提高了湖南教育的美誉度。湖南教育报刊社是湖南教育宣传的重要舆论阵地,在教育宣传和事业发展方面取得了重大成绩。

省教育厅厅长张放平在书面讲话中,对中国教育报刊社和兄弟省委报刊社长期以来支持和关心我省教育事业表示衷心的感谢。他指出,改革开放三十年来,湖南教育取得了令人瞩目的发展成就,基础教育发生深刻变化,高等教育实现跨越式发展,职业教育服务能力显著提高,教育发展活力明显增强。教育事业涉及千家万户,群众参与度高,在改革和发展每一个进程中都必须坚持理论先行。只有把握好舆论的导向,创造一个良好的舆论环境,才能把握好

教育健康发展的方向,才能确保教育事业持续健康发展。

中国教育报刊社党委书记、社长史习江在讲话中指出,当前,教育新闻产业面临着文化体制改革的新形势、新课题。在面临国家相关政策调整、互联网等新兴媒体挑战的形势下,传统的低介入教育期刊应主动介入,重视信息的开发利用,与新闻媒体和广大读者开展良好互动,注重品牌开发,推进公司化、市场化运作,适应发展需要,继续做大做强。

《中国教育报》总编辑刘堂江、《人民教育》总编辑傅国亮及部分省、市教育报刊社代表,就教育报刊科学发展、强化合作等内容作了大会发言。会上,还举行了《人民教育》通联工作颁奖仪式。

我省农村“普九”债务进入全面偿债阶段

本报讯(记者陈文静)我省化解农村“普九”债务已进入全面偿债阶段。9月26日,省政府在长沙召开全省化解农村“普九”债务工作会议进行部署。省委副书记、省长周强在会议的批示中强调,要进一步提高认识,精心组织,确保化解债务工作平稳有序开展。

会上,各州市政府与省政府签订化解债务目标责任书。省人大常委会党组成员、省政府顾问唐之享参加会议。

去年,我省被国务院确定为清理化解农村义务教育“普九”债务的14个试点省份之一。按照中央的统一部署,我省认真贯彻落实有关政策,精心研究部署实施方案,积极开展农村“普九”债务清理化解工作。明确由省农村综合改革领导小组统一组织实施,设立全省化解“普九”

债务工作办公室,对相关单位工作任务进行具体分工,建立联系会议制度。各州市和县市区均成立由政府主要领导或分管领导任组长的化解“普九”债务领导机构,组建专门的工作班子,核实债务余额。确定全省“普九”债务化解工作从2007年12月开始,到2009年底止。其步骤分为动员部署、自查清理、审计核实、抽查认定、锁定债务、逐步偿还六个阶段。目前,已经进入逐步偿还阶段。

同时,研究制定了《关于化解农村义务教育“普九”债务有关问题的通知》、《农村义务教育“普九”债务化解实施办法》等7个政策性文件。总的来看,前段全省清理核实农村“普九”债务工作进展顺利,成效

明显,为全面完成债务奠定了基础。今明两年,中央和省财政将安排专项补助资金,分配到县市区。各州市原则上要按债务余额的10%筹集偿债资金,支持县市区化解“普九”债务,其余资金缺口由县市区自筹解决。

周强强调,化解农村义务教育“普九”债务是件大事,各级政府要切实加强对这项工作的领导,从贯彻落实科学发展观的高度,充分认识这项工作的重要性,树立化解债务也是政绩的观念,把这项工作摆上重要议事日程,作为促进教育事业发展、维护社会稳定的大事来抓。

要严格履行责任,省与市州签订的化解农村“普九”债务责任书,是化解农村“普

九”债务的目标任务和具体责任,各级政府和相关单位要切实履行责任和义务,结合自身实际,积极采取有效措施,确保圆满完成任务。要严肃工作纪律,切实加强对本化解农村“普九”债务工作的监督检查和责任考核,建立客观公正的奖惩机制,对弄虚作假、套取资金、影响稳定、产生新债等行为,要依据有关法律法规进行处罚,追究相关当事人的责任,并进行通报。

化债过程中,还将鼓励各地通过调整财政支出结构,整合现有教育专项资金、盘活闲置资产、争取社会各界支持等方式多渠道筹集偿债资金。但各级偿债资金必须实行国库单一账户体系管理,专款专用、分账核算。



9月26日上午,一小学生参加龙山县举行的中小“键盘高手”打字竞赛活动。近年来,该县教育部门采取积极措施,提高学生应用信息技术的操作能力,引导学生正确使用利用网络,拒绝有害信息,促进学生身心健康。摄影报道/曾祥辉

尊严来自奉献

罗立志

带着崇敬的心情读完《科教新报》9月2日的长篇通讯《“一品教师”曾庆祥》后,我一下子对文中的主人公——郴州市桂东县黄田乡南华小学曾庆祥老师肃然起敬,曾老师的奉献精神让我深深感动。

曾老师的教学生涯,可以用两个字来浓缩——奉献。责任田、责任山都无偿地用来办学,这对于农村教师来说,是多么的难能可贵。

2002年8月新校建成后,全校49名学生全部住校,大的只有十岁,学前班小的只有四五岁。谁来管理学生生活?一日三餐谁来给师生做饭?曾老师让自己的妻子顶起来。从2002年到2006年,妻子4年半没拿一分钱,全是义务劳动。直到2007年,县教育局按每月340元拨款,妻子才算有了一份工资。曾庆祥的两个妻弟跑运输,只要说学校有事,不管什么事都会很快开着车来,有钱没钱,钱多钱少都会干得漂漂亮亮。曾老师不仅是个人无私奉献,还带动了全家人,这又是何等的高尚!

曾老师工作20多年来,每年承担了24门课的教学任务,但对每一门功课从不懈怠,还在有限的条件和有限的条件下积极开展教育研究;他每天还要照顾学生的起居,为学生点灯,为学生学医、备药,带领学生开展体育锻炼……要年复一年、日复一日地从事这些繁重而琐碎的工作,如果没有奉献精神,没有爱与责任,又怎么可能做到呢?

曾老师平日里的经济烟,一辈子未穿过一件50元以上的衣服,也没有穿过一双30元以上的鞋;但他每年都会自费五、六百元订报刊,现在家里收藏的图书达到了1000余册。曾庆祥自豪地说:“在物质上我是贫穷的,但在精神上我比许多人富有。”反复品读这朴实无华的话语,我为这样杰出的同仁而骄傲。

曾老师是全国模范教师,这个称号对于他而言,货真价实。桂东县委书记王周有过这样精辟的评价:“他将教学工作、教育工作做到了极致。我们认为他是我们桂东县的一品教师,这个一品是最好的意思。”他确实无愧于“一品教师”这个称号。

我们在感叹教师地位、待遇等方面还存在这样那样不如人意的地方,对照一下曾庆祥老师的光辉事迹,就能知自己的不足,知国家和地方的困难,多一份理解和宽容。殊不知,教师的尊严和地位,来自于教师的个人奉献。

本栏目由同升湖国际实验学校协办
本栏目欢迎来稿
nisongzi@sohu.com



为提高青少年儿童对突发事件的防范意识,靖州苗族侗族自治县在各中小学开展丰富多彩的防灾避险安全知识教育活动。图为9月22日,该县飞山管委城郊村民兵应急小分队队长为学生讲解防灾避险安全知识。摄影报道/马良文 滕君健 谢真燕

依托产业办专业 办好专业促产业

湖南工艺美术职业教育集团成立

本报讯(记者陈文静)9月27日,湖南工艺美术职业教育集团成立大会在湖南工艺美术职业学院召开,这是我省经批准成立的规模最大的省级职业教育集团。湖南省原政协副主席、省工艺美术协会名誉理事长王克英,省教育厅副厅长王健等出席并讲话。

王克英指出,湖南是全国工艺美术大省,工艺美术行业是最具湖湘文化传统的特色产业,发展前景广阔。组建湖南工艺美术职教集团,是促进湖南工艺美术人才

培养、提升工艺美术产业的重大创举,是促进工艺美术职业教育与工艺美术产业共生共荣的重要载体,是创建工艺美术职业教育和企业品牌优势的重要手段。希望充分发挥集团优势,积极推进校企深度融合,探索集团办学规律,创新体制机制和发展模式,培养更多更优秀的工艺美术专门人才。

王健表示,大力推进职业教育集团化的发展,是加快推进新型工业化,实现富民强省战略的迫切需要,是加快全省职业教育改革发展,对接产业、工学结合、校

企深度合作、校企合作共赢的重要举措。湖南工艺美术职业教育集团的组建创造了2个全省职教集团成立的先例:一是集团网站与集团同步亮相,二是集团VI系统同步启动。希望集团树立依托产业办专业,办好专业促产业的思想,切实做好合作项目,逐步建立起长效运作机制,为提升湖南工艺美术产业品质和提高技能型人才培养质量发挥更好的作用。

大会同时举行了集团院校与企业合作协议签约仪式。

52门全国电大精品课程亮相长沙

本报讯(记者陈文静)9月26日上午,全国广播电视大学教学资源协作会第三次理事会在湖南广播电视大学召开,全国40多家省级电大的52门精品课程资源在会上展出。中央广播电视大学校长葛道凯,副校长严冰,省教育厅党组成员、湖南广播电视大学党委书记陈最华,省教育厅副厅长王健等出席。

葛道凯指出,全国广播电视大学教学资源协作会从2002年起成立,已经成为一个推进电大教学资源建设与共享的有效平台。这次参展的52门精品课程,包含去年和今年获得全国奖励的精品课程,必将有效地缓解电大教学资源紧缺的矛盾,满足教学的急需,保证电大开放教育的持续稳定发展。有了精品课程和一大批优质教学资源,下一步的

工作就是推动资源的共建共享,避免教学资源的重复建设和低水平建设,提高教学管理效率,促进电大事业又好又快发展。

据了解,到2006年上半年,全国电大教学资源协作会共建、共享、相互交换的视频教学资源共1049门次、13223课时,其中以流媒体(IP)课件为主,也有一批网络课程、CAI课件和小课件。

教育强省需要强大的教育新闻宣传阵地

新课程改革需要全新的交流切磋平台

2009年《湖南教育》

全新改版

时效性、专业性是改版的两大宗旨。

时效性——《湖南教育》从2009年起切实担负起教育新闻旬刊功能,是湖南教育报刊社媒体中最及时的新闻通道。每月三期,连续滚动地向您报道我省教育发生的重大事件和各地教育动态信息,剖析教育重点、难点、热点,给您带来丰盛的教育信息大餐。

专业性——全新改版后的《湖南教育》,大16开,64面,除了突出教育新闻宣传,还继续兼顾专业分版。每月三本刊,针对不同的读者,内容各有侧重。上旬刊,教育新闻+管理;中旬刊,教育新闻+以语文学科为主的文科课改;下旬刊,教育新闻+以数学学科为主的理科课改。

鉴于三本刊的教育新闻部分是一个滚动的连续的整体,所以,教育行政部门,学校阅览室、年级组请将三本刊订齐。个人订户可选订其中任何一种,建议学校校长及管理人员、班主任订上旬刊,以语文教师为主的文科教师(语文、政治、小学思品、英语、地理、音乐、美术、体育)订中旬刊,以数学教师为主的理科教师(数学、物理、化学、生物、计算机、科学)订下旬刊。

邮发代号:上旬刊 42-322 中旬刊 42-323 下旬刊 42-324 定价:每本刊 5.5元

高校英语应用能力考试12月21日开考

本报讯(记者刘蕾)2008年12月份普通高校毕业生英语应用能力考试(A级)定于12月21日上午9时举行。记者近日从省教育厅获悉,本次考试对象为普通高等院校修完专科层次英语课程的非英语专业的在校生(含成人教育学生),集体报名时间为10月14日。

根据相关文件,高等学校英语应用能力考试报名费每人25元。各高校都不准接受社会考生报名。各高校在省内举办的函授站的学员需参加“高等学校英语应用能力考试”的,由函授站向省教育厅提出申请,经核准同意后集体到指定考点报名。长沙地区为湖南师范大学、湖南农业大学;株洲地区为湖南工业大学;湘潭地区为湘潭大学。以上指定考点接受报名的外校考生限省内普通高校设在当地的函授站的成教在籍学生,各指定考点接受报名时需严格审查报名考生资格,其他考点不得接受任何外校考生报名。

解放思想大家谈

岳阳市教育系统掀起新一轮解放思想的热潮

本报讯 “教育局不是权力机构,而是业务管理部门”,“必须坚持教学中心,校长必须兼课”,“要立志当教育家,不要一门心思当官”!这是记者9月24日在岳阳市教育局召开的“坚持科学发展、建设教育强市”解放思想大讨论活动动员会上感受最深的几句话。这次动员会的召开,标志着岳阳市教育系统吹响了全面解放思想的号角。

岳阳市教育局开展的解放思想大讨论活动以“坚持科学发展、建设教育强市”为主题,着重引导广大干部教师从四个方面开展讨论。一是如何积极探索教育发展的新规律,更新教育观念。二是如何围绕教育现代化的新目标,进一步创新教育体制机制。深入讨论教育如何从单纯注重短期效益到可持续发展转变,从主要重视办学条件改善到高度重视内涵提升转变,从经验型办学向科研型办学转变。三是围绕素质教育的总体要求,进一步改进教育教学方式,提高队伍素质。四是如何围绕促进教育均衡公平的目标,进一步提升教育发展水平。深入讨论如何科学定位区域教育发展目标和思路,进一步提升教育现代化水平;如何办好每一所学校,教好每一个学生;如何扩大优质教育资源,不断满足人民群众从“有学上”到“上好学”的需要。

此外,在这次动员会上,岳阳市教育局局长王志明还就加强教育行政干部和教师队伍的建设,为解放思想大讨论活动提供组织上的保证提出了明确的要求,他要求必须在管理上引进竞争淘汰机制,做到人员“能进能出”,职务“能上能下”。(李云龙 袁和)

敬告读者

国庆期间,本报10月2日、7日停刊两期,10月9日恢复正常出报。特此敬告
本报编辑部

全国新闻记者证管理及核验网络系统
网址: <http://press.gapp.gov.cn>
举报电话: 科教新报 0731-4326298

我的奥运征文进行中
教育资源博客你我共享

湖南教育网
www.hnedu.cn
湖南省教育厅主办

本期责任编辑 陈文静 本期主编 陈仁省
一版邮箱: xinbao1@hnedu.cn
新闻图片专用邮箱: xinbao5@hnedu.cn